

## □来论

“生前预嘱”体现了尊重患者选择权的人性关怀,但作为一项制度,也需要划清选择权利的界线与尺度,有了现实合理性才能找得到实现的土壤,才会真正让临终的选择更有尊严。

# “生前预嘱”让临终选择更有尊严

□房清江

近日,深圳市七届人大常委会第十次会议表决通过了《深圳经济特区医疗条例》修订稿。其中,第七十八条在“临终决定权”上做出了大胆突破,如果病人立了预嘱“不要做无谓抢救”,医院要尊重其意愿,让病人平静走完最后时光。深圳市也成为全国第一个实现生前预嘱立法的地区。生前预嘱是指人们事先,也就是在意识清楚时签署的,说明在不可治愈的伤病末期或临终时要或不要哪种医疗护理的指示文件。

与安乐死通过外力结束病人生命以减轻病人痛苦,所产生的争议不同,“尊严

死”是在病人生命无法挽回的情况下,撤除外力支撑,让病人自然地离世。近些年,“尊严死”尽管屡屡引发争议,却被越来越多的人所认同。

医疗上赋予病人有“尊严死”的选择权,是出于对病人意愿的尊重。病人在生命垂危之际,无任何抗争能力,无法实现意愿其实很残忍。现代社会讲求人性化,对于即将死亡的病人,倡导临终关怀。临终关怀除了心灵抚慰,就是遵从其意愿,满足他们有尊严的要求,帮助他们减少临终医疗不必要的痛苦。深圳的医疗条例立法,首次在“临终决定权”上赋予了患者通过生前预嘱的方式,保障自身伤病末期放

弃抢救、维护尊严的选择权利,无疑是一次大胆的突破,具有积极的进步意义。

当然,临终决定权的“生前预嘱”,并不等于临终意愿或者最终选择,充其量只是患者之前对“尊严死”观念的认可。具体到临终的选择,还应有一个科学性以及时机的判断。允许“尊严死”,在充分保障病人的知情权、选择权的情况下,医生与亲属也存在一个权利的把控,要在充分尊重病人选择权与防止“误伤”之间找到平衡。“生前预嘱”是尊重患者选择权的人性关怀,但作为一项制度,也需要划清选择权利的界线与尺度,有了现实合理性才能找得到实现的土壤,才会真正让临终的选择更有尊严。

# 美发协会规定剪发价格,操控市场只会作茧自缚

□然玉

近日,网传大理州美容美发行业协会发布“市场价格调整规范”通知,规定门店剪发参考价定为60元、烫染300元,根据商家自身情况,上下浮动不得超过5%。该红头文件遭到大量网友吐槽,并质疑协会是否有权定价或涉嫌价格垄断。对此,大理州市场监督管理局告诉记者,美容美发行业协会无权定价,市监局已经要求其整改,民政局也将配合市监局对该组织整改。

大理美容美发协会发文,给剪发烫染业务“限价”,此等操作,一时间竟分不清是“自律”还是“自黑”了。值得注意的是,这样一份“规范”,把价格的上下浮动范围都限定在5%以内。故而,似乎很难将之简单解读为“串联定价,哄抬物价”。

当然,大理州美容美发行业协会终究

是行业自律组织,对于所属理发店并没有“管辖权”。就此,当然就没有所谓“限价权”了,无论是设定价格上限,还是价格下限,都是如此。

事实上,这样一份“市场价格调整规范”的出炉,本身就会造成多重风险。一者,其表明了协会对商家“经营自主权”的侵犯,这动摇了“行业自律组织”的存在根基;再者,若商家照办执行,则又必然会陷入“相互串通,操纵市场价格”的风险。凡此种种,可说是槽点不少。

需要厘清的是,任何行会或曰行业自律组织,其最核心的功能,无非是对外争取利益、对内协调矛盾。大理州美容美发行业协会,之所以出台“市场价格调整规范”,本意当然维持一个相对稳定的定价体系,避免非理性价格竞争加剧行业内卷,继而损伤共同利益。要“你好我好大家

好”,不要“你死我活两败俱伤”。

本意虽好,但这种人为抹平价格弹性,推行计划思维“均一价”的做法,长远来看必会扼杀行业活力,其最终伤害的还是消费者的体验。

市场经济下的服务业,必然会基于充分竞争之后形成一套稳态秩序。这个过程,最直观的反应,就是价格与供需的动态适配。全行业协商定价、一致定价,排除了多元定价、多层次服务的空间,这大概率会扭曲整个行业的激励机制,直至导致整体性的“平庸”。

大理州美容美发行业协会的此番动作实在是做得太低级、太露骨,才招致各方围观质疑。随着行政职能部门及时叫停、介入治理,这一纸“价格规范”必定作废。坚持服务本位,有所为有所不为,才是行业协会的应有之义。

# 60天未通话就停机,通讯公司为啥如此着急

□丁慎毅

近日,江西俞女士称,其父亲过世后想留个念想,所以每月给父亲的手机号缴费。但日前发现号码被无故关停,每月却仍扣取最低消费金额。对此,电信部门回应女子为亡父交话费被停机时称,停机系60天以上未接打电话,需做实名认证,此前反馈后已处理,已经恢复了。

虽然用户被折腾一番,最后手机恢复正常使用了,但由此暴露出了电信诈骗筛查“宁可错杀,不能漏杀”的服务懒惰。

互联网时代,亲人已逝,但其和世界的联系并未完全“中断”。比如,其可能还与外界存在债务关系,其网络财产还需要继承人继承等,即使与外界的关系完全中断,也可能像俞女士这样,保留已故父亲的手机号做个念想,这也是人之常情,只要人家不欠费,电信部门何必急着给人家

停机呢?

客服称“沉默停机是根据《江西省涉电信网络新型违法犯罪电话管理意见(试行)》要求,手机卡在60天以上如果没有接打电话,就会出现停机。”但看遍这个《意见》全文,也找不到“60天以上未接打电话就停机”的规定。当地电信运营商更像是为了严防电信诈骗而人为加了一道“保险”,但这个“保险”却存在“误伤”的成分。

其实,解决这个问题不难,运营商检测到用户长期未使用手机,客服就要主动向用户咨询,这更有利于反诈。有网友称,自己有一张电信卡也这样,专门用在其她卡信号不好的时候上网用的,几乎不打电话,也被停机了。

之前,曾有民警在开展辖区“实有人口”核查工作时,因连续多日平均每日主动呼叫拨打电话超100个,被运营商以“涉

嫌通信诈骗”为由将其停机。有快递小哥一个月内5次被停机,原因是“呼出频次过高”。电话打多了被停机,不打也被停机,运营商的“一刀切”,难免不让无辜者“挨刀”。

退一步说,既然给人家停机了,就应该提前通知用户说明情况。运营商既不告知,还始终扣除套餐费用,这更像是个暗箱操作的“坑”。

严防电信诈骗,也要严防停机误伤,这需要运营商提高精准度,不能设置个程序就一切交给冷冰冰的机器,还得发挥人工作用。否则,像这样停机又扣费,很容易让人质疑运营商创收的不端行为。

在通讯市场竞争激烈,这就更需要运营商以高质量的服务争夺客户,而不是把主意打在暗箱操作上。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

●减资公告  
中创新蓝领(山东)人力资源有限公司(统一社会信用代码91370211MA3NCFF727),经公司股东会决议,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由注册资本1000万元减至300万元人民币,请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求,特此公告。  
2022年7月5日

●青岛昊熙商贸有限公司财务专用章(编码3702140573078)、发票专用章(编码3702140573079)丢失,声明原章作废。

●枣庄市台儿庄区润东花苑苗木种植专业合作社公章丢失,特此声明原章作废。

●张凯将编号为0002631,金额为肆拾万肆仟伍佰零伍元整的山东中再生城市建设有限公司收款收据丢失,声明作废。

【本栏目友情提示】  
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布,不作为相关责任的依据,以行政职能部门对其实质性审核认定为准,相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

●枣庄市东瑞运输有限公司,鲁DD6196(黄色)道路运输证丢失,证号:鲁交运管枣字370405302107,声明作废。

●济南绿灯行物流有限公司鲁AW287挂,车辆营运证挂失,证号370112723061,特此声明。

●股东大会公告:  
刘长清,经公司决定于2022年7月22日在兰山区开阳路中段112号召开公司全体股东会,商议公司变更或注销的事宜,请准时参加。逾期不参加,将按照相关法律法规进行处理,特此公告。

临沂照华置业有限公司  
2022年7月5日

●滨州银座家居德高专柜全景玲,丢失滨州银座家居有限公司2021年7月21日开具的履约保证金收据1张,金额3402元,收据号为B0117466,声明原单据作废。

●山东瀚坤拍卖有限公司拍卖企业等级证书丢失,证书编号2017-0638,声明作废。

●齐河恒悦运输有限公司,丢失道路运输经营许可证副本,许可证号371425990116,声明挂失。

●韩凯,济南荣耀房地产开发有限公司开具的购房收据1份,票据号11705499332018031155721,金额伍拾万元整(500000元),特此声明原件作废。

## 公告声明

咨询 18615502833 18615502822

热线 18615502811 0531-88778968

●赵辉购买鲁商常春藤小区50-1001,收据号:7922833,收据1张,金额206152元,丢失作废,登报挂失。

●山东绿健配送服务有限公司食品经营许可证正、副本丢失,许可证号JY13701120250261,声明原件作废。

●减资公告

山东谷航机械设备有限公司(统一社会信用代码91370112MA3P3YFQ2B),经公司股东会决议,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由注册资本300万元减至10万元人民币,请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求,特此公告。

2022年7月5日

●姓名:毕耜耕,身份证号:371502198501146448,购买的星光

●山东瀚坤拍卖有限公司,丢失企业等级证书丢失,证书编号2017-0638,声明作废。

●齐河恒悦运输有限公司,丢失道路运输经营许可证副本,许可证号371425990116,声明挂失。

●韩凯,济南荣耀房地产开发有限公司开具的购房收据1份,票据号11705499332018031155721,金额伍拾万元整(500000元),特此声明原件作废。

声明人:张淑贞  
身份证号37010319470527202X

●法人孟宪波,遗失山东银座家居有限公司博览中心店于2021.7.8.收据,交款单位东四帕莱德74815,交款人孟宪波(事由,履约保证金,金额172200元,票号B0144544,声明作废)。2021.7.7收据,交款单位东四帕莱德74815,交款人孟宪波(事由,质量保证金,金额20000元,票号B0144532,声明作废)。

●本人孙焕英(身份证号:370923198104062825)将济南市市中区白马山办事处韩家庄西城华府第0235号购房合同原件(房号17-3-403)、购房收据(收据号7461771,金额贰万元整,票号2824124)丢失,声明作废。

●本人孙焕英(身份证号:370923198104062825)将济南市市中区白马山办事处韩家庄西城华府第0235号购房合同原件(房号17-3-403)、购房收据(收据号7461771,金额贰万元整,票号2824124)丢失,声明作废。

●本人孙焕英(身份证号:370923198104062825)将济南市市中区白马山办事处韩家庄西城华府第0235号购房合同原件(房号17-3-403)、购房收据(收据号7461771,金额贰万元整,票号2824124)丢失,声明作废。

●本人孙焕英(身份证号:370923198104062825)将济南市市中区白马山办事处韩家庄西城华府第0235号购房合同原件(房号17-3-403)、购房收据(收据号7461771,金额贰万元整,票号2824124)丢失,声明作废。

●本人孙焕英(身份证号:370923198104062825)将济南市市中区白马山办事处韩家庄西城华府第0235号购房合同原件(房号17-3-403)、购房收据(收据号7461771,金额贰万元整,票号2824124)丢失,声明作废。

《罚(没)款催缴通知书》送达公告

陈守超(身份证号码:3790021975\*\*\*\*3617):

你使用涉渔“三无”船舶,雇佣未取得相应的渔业员适任证书、专业基础训练合格证书的人员上船作业一案,我局于2021年10月28日发出鲁滩渔(渔政)罚[2020]010号行政处罚决定书,要求你于2022年1月11日前缴纳罚款。但你至今未履行该处罚决定。根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条之规定,现依法向你催告,责令你于收到本催告通知书之日起立即缴纳罚款1000元和依法加处的罚款1000元,共计2000元。上述罚款缴至中国农业银行。若超过法定复议和诉讼期限不履行本通知,本机关将申请法院强制执行。

根据《中华人民共和国行政强制法》第三十六条之规定,你可以在收到本催告通知书后5日内提出陈述和申辩,逾期未提出的,视为你自动放弃陈述和申辩的权利。

特此公告

电话:0536-2116929

地址:潍坊市奎文区玉清东街16070号华清大厦9楼

●枣庄市台儿庄区田润有机蔬菜种植专业合作社在枣庄农村商业银行股份有限公司润头支行开立的账户,开户许可证丢失,证号:J4540001863701,声明作废。

●山东满亚建筑工程有限公司(统一社会信用代码91370500MA0943KQ7K)不慎丢失财务章、合同章、原法人季新文法人章、发票章,声明作废。

●刘翔370406198707107910不慎丢失大城地块二剧场及商业(西)地下车库1096的付款收据第AC0041242号,金额贰万元整,特此声明。

《罚(没)款催缴通知书》送达公告

陈守超(身份证号码:3790021975\*\*\*\*3617):

你使用涉渔“三无”船舶,雇佣未取得相应的渔业员适任证书、专业基础训练

合格证书的人员上船作业一案,我局于2021年10月28日发出鲁滩渔(渔政)罚[2020]010号行政处罚决定书,要求你于2022年1月11日前缴纳罚款。但你至今未履行该处罚决定。根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条之规定,现依法向你催告,责令你于收到本催告通知书之日起立即缴纳罚款1000元和依法加处的罚款1000元,共计2000元。上述罚款缴至中国农业银行。若超过法定复议和诉讼期限不履行本通知,本机关将申请法院强制执行。

根据《中华人民共和国行政强制法》第三十六条之规定,你可以在收到本催告通知书后5日内提出陈述和申辩,逾期未提出的,视为你自动放弃陈述和申辩的权利。

特此公告

电话:0536-2116929

地址:潍坊市奎文区玉清东街16070号华清大厦9楼

潍坊市海洋发展和渔业局

2022年7月5日

## 高校送毕业生整座图书馆

比任何礼物都贵重

“今天,你们毕业了,同时带走了实时更新、随时登录、终身免费的整座西南政法大学数字图书馆。”这是西南政法大学2022届毕业生毕业典礼上,高校教师代表、经济法学院教授王煜宇说的一段话。

西南政法大学向毕业生馈赠数字图书馆资源这对毕业生而言,不仅参加了极具特色的毕业典礼,而且也收到了一份特殊礼物。这似乎比任何礼物都贵重。像数字图书馆这样的公共知识资源,只有进行广泛分享、长期分享,才能产生更多更深远的意义。对于西南政法大学广大毕业生来说,毕业之后还能继续免费享受母校的图书馆资源,是多么幸福的一件事。此举彰显了高校把数字图书馆这种公共服务,从校内延续到校外,服务对象从在校生扩大到毕业生,这种勇气和温暖,同样具有示范意义。(丰收)

## 家暴男子踹飞孩子 不能关起门来解决

6月30日,有人在微博上发布一段家庭监控视频,附文称“家暴幼童,无语了”。看着视频中被猛踹甚至被一脚踢飞的孩子,我们很难不心痛。

在通报中,警方提到,事件的起因是董某与妻子因家庭琐事发生矛盾,进而迁怒到孩子头上。然而,不论是警方办案,还是社会大众评判此事,都决不能被“家庭琐事”这几个字带偏,以为这只一桩“家务事”。

面对亲人,正常人理应怀有更深的感情。“情绪失控”不是施暴的借口,亲属关系更不是免罪的“金牌”。对此,有关部门除了依法追究家暴者的责任之外,也应将剥夺监护权等保护未成年人的制度落到实处,把受到威胁的孩子从暴力的阴影之下解救出来。

家暴是一个社会问题,不能只在家庭内部“关起门来解决”。与此同时,健全的监护权管理体系,也需要社会多方共同发力。

(据中青评论微信公号)

## 高价奶茶般鉴不远

“雪糕刺客”要小心了

“雪糕刺客”是什么梗?就是你随手拿起的一根雪糕,却会在结账时给你的钱包刺上一剑!一批以钟薛高为代表的雪糕品牌已经在夏日江湖上扬名立万,相对比尚可的口味,留给大多数人的印象往往只有一个字:贵。这种“贵”不但与我们幼时一毛钱可以舔上半天的冰棍完全不可同日而语,而且也已经远超雪糕自身用料与工艺,开始上升到智商税或是类奢侈品牌附加,又或是玄学的争议层面,颇为有趣。

资本开始介入的雪糕刺客能走多远?恐怕难以乐观。